

出國報告(出國類別：開會)

出席「第 27 屆泰北 329 公主盃反毒青年
運動會」、訪視僑社暨僑生招生推廣活動
出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：張良民主任秘書

派赴國家：泰國

報告日期：112 年 4 月 12 日

出國期間：112 年 3 月 27 日至 3 月 31 日

摘 要

「泰北 329 公主盃反毒青年運動會」為泰北地區年度最重要的僑界運動盛會，活動目的係為團結泰北義胞，共同強身健體；另亦結合泰國政府政策，以具體行動向毒品說不，充分實踐「促進各地青年互相交流，增進互助友愛，團結和平，提倡青年利用假期從事有益身心健康的正當活動，輔助解除青年朋友的各種困擾及遠離毒品」等大會宗旨。本人應邀出席上開活動，並向出席之官員、僑領及民眾致意，以彰顯政府對僑教活動之重視，對凝聚僑心，具相當助益。

訪視期間並順道拜會重要僑社及僑校，感謝渠等長期協助推展僑務工作，除宣傳政府施政方向及政策推動情形，並聽取僑界意見；另參加僑教座談會及僑生招生活動，鼓勵當地學生赴臺就學翻轉人生。

(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略)

目 次

壹、目的	3
貳、過程	3
參、心得與建議	5
附錄 照片	6

壹、目的

- 一、出席「泰北 329 公主盃反毒青年運動大會」，表達政府對泰國地區僑教及文化活動的重視與支持，並可促進與僑社人士與主流人士之聯繫及交流。
- 二、本次出訪順道拜會泰國地區重要僑社，感謝渠等長期協助推展僑務工作，並宣達政府施政方向、政策推動情形，同時聽取僑界意見。
- 三、參加僑教座談及招生說明會，就擴大僑生招生、自聘教師生活津貼、泰北師資補充及教材等議題交換意見；並於招生說明會說明本會擴大僑生招生政策，宣傳並鼓勵學生踴躍來臺升學。

貳、過程

一、3 月 27 日(星期一)

搭機於下午抵曼谷 Suvarnabhumi 國際機場，隨即前往長榮桂冠飯店參加駐泰國代表處莊碩漢大使歡迎晚宴，參與者包括泰國地區僑社成員及僑領，席間就泰國僑界現況、海外僑教工作推展及海外青年回臺研習活動等事宜交換意見。

二、3 月 28 日(星期二)

上午與僑務組一行至泰國中華國際學校訪視，由該校幹部接待；訪視包括校園導覽及交流座談，會中播放本會招生短片，並由本人致詞說明本會擴大僑生招生政策，請該校師長鼓勵學生返臺就學。

下午與僑務組一行前往曼谷 Don Mueang 國際機場，與莊碩漢大使會合搭機前往泰北清萊地區，嗣與當地僑領於清萊機場會合，共同前往清萊美斯樂鄉；當晚參加當地僑務委員晚宴。

三、3 月 29 日(星期三)

上午與僑務組一行及莊碩漢大使參加於美斯樂鄉舉辦之「第 27 屆泰北 329 公主盃反毒青年運動會」，本人致詞肯定活動之精神與泰北僑界先賢對傳承中華文化之努力，並鼓勵青年學子留學臺灣，應邀出席人員除本人外，計有莊碩漢大使、當地官員、僑領、僑務委員及僑務諮詢委員等。活動計有泰北 44 村超過 4 千多人共同參與，場面隆重盛大；另清邁慈濟學校及三信家商亦於美斯樂興華中學大禮堂聯合擺設招生宣導攤位，宣傳本會僑生專班招生資訊。

下午參加由僑務組於美斯樂興華中學舉辦之泰北僑教座談會，會中首先播放本會招生短片，並就擴大僑生招生、自聘教師生活津貼、泰北師資缺乏及泰北版教材等事交換意見。

隨後參訪泰北義民文史館，參訪完畢後前往參加滿星疊大同中學幼兒綜合教學大樓奠基儀式暨招生說明會，活動首先播放本會招生短片，本人並於會中鼓勵該校學生把握政府提供優渥獎助機會，赴臺就學翻轉人生。

晚間前往拜會清萊雲南會館及參訪會館附屬之華雲學校，並舉行交流座談，活動首先播放本會招生短片，並就如何擴大僑生招生、該會館申請廳舍維修補助等事交流討論。

四、3月30日(星期四)

上午前往訪視清邁慈濟學校，首先進行校園導覽，接著舉行交流座談，活動播放本會招生短片，並聽取校務簡報，並就擴大僑生招生事宜交流討論。

下午前往拜會清邁雲南會館暨訪視雲嶺中小學，並舉行交流座談，會中就擴大僑生招生、會館組團參訪活動、美食巡迴講座等事宜交流討論。

隨後前往拜會泰北臺商同鄉聯誼會，並辦理交流座談，會中就泰北臺商產業發展現況及僑民役男兵役問題等事宜交流討論。

晚間參加清邁地區華校聯合會晚宴，並就擴大僑生招生及清邁僑校教師補助等事宜交流討論。

五、3月31日(星期五)

上午由僑務組及僑領等陪同前往清邁國際機場，搭機於下午返抵臺灣，完成本次訪視行程。

參、心得與建議

一、出席海外僑界年度重大活動，有助強化與海外僑界之聯繫與交流

本次主要行程為出席「泰北 329 公主盃反毒青年運動大會」，該活動係泰北僑界最重要的年度盛事，惟受新冠肺炎疫情影響已停辦 3 年，本年係疫情後首度舉辦，意義格外重大。本年活動計超過 4,000 人次參與，此盛大節日讓泰北青年齊聚一堂，促進各地青年互相交流，共同強身健體，遠離毒品的誘惑，充分展現了華人團結友愛，積極向上的精神，本人親自出席參與除可表達政府對泰國地區僑教的重視、關懷與支持，亦有助強化本會對海外僑教之聯繫與服務工作。

二、闡明當前政府政策及僑務工作理念，深化僑界連結互動並鞏固友我力量

海外僑民興學辦校實屬不易，尤其在泰北地區具有特殊的歷史背景，大部分僑胞均為滇緬邊區前國軍後裔子弟，身處在異鄉仍堅持傳統中華文化，篳路藍縷在各地創建僑校，這種困境中仍努力推展華文教育的精神，本人除表達政府對泰北僑胞的感佩外，亦闡明當前政府如何在泰北推動僑教工作，透過種種政策與措施，希望能深入扎根泰北華文教育，讓中華文化及正體字在泰北地區綿延發展，未來本會除廣續各項輔助措施外，亦將結合各部會及民間資源共同協助泰北永續發展。

三、透過舉辦僑座談及招生說明會，擴大招生動能，鼓勵莘莘學子來臺就學

本次出訪配合國家中長程計畫「擴大培育及留用僑生計畫」，由僑務組安排辦理各場次招生及交流座談，闡述本會相關招生政策，藉由親身、現地宣傳，擴增僑生生源，鼓勵泰國地區學生踴躍來臺就讀海青班、產學攜手等僑生專班，以期成為推動我國在東南亞友臺社群經營之主力並加強推廣臺灣技術教育與專業訓練教育之成果，將臺灣打造為東南亞地區優質技術人才培育基地。

四、透過與重要僑領交流，傾聽寶貴建言，以作為未來擬定相關政策之參考

本次出訪活動本人順訪泰國地區重要僑領及臺商，除適時宣達政府政策外，並傾聽當地僑界心聲，除作為僑務相關政策擬定之參考依據外，倘涉及其他部會業務範疇，亦協助將相關問題攜回國內向有關單位反映，表現我政府對僑界之重視與關懷。

附錄照片



「第 27 屆泰北 329 公主盃反毒青年運動會」4,000 餘人參與之盛況